

П.В. Жуков, А.А. Фомин

(Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина,  
г. Санкт-Петербург)

## АНАЛИЗ РЕСУРСОВ ЭТНИЧЕСКОГО ТУРИЗМА МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ

**Аннотация.** В статье рассматриваются направления развития этнического туризма, ресурсы необходимые для его развития, также дается анализ этносов области в контексте туризма.

**Ключевые слова:** этнический туризм, фольклор, этносы, религиозные верования.

P.V. Zhukov, A.A. Fomin

(Leningrad State University named after A. S. Pushkin, Saint Petersburg)

## ANALYSIS OF THE RESOURCES OF ETHNIC TOURISM OF THE MURMANSK REGION

**Annotation.** The article discusses the directions of development of ethnic tourism, the resources necessary for its development, and provides an analysis of the ethnic groups of the region in the context of tourism.

**Keywords:** ethnic tourism, folklore, ethnic groups, religious beliefs.

Арктический туризм в настоящее время приобретает важное значение в экономическом развитии северных регионов страны. В Российской Федерации около 20% территории располагается к северу от Полярного круга. Если учитывать территории, отнесённые к северным приполярным районам России, то площадь Арктического региона увеличивается до 37%.

Арктическая зона России, которая заселена малочисленными коренными народами, обладающими самобытной культурой, в большей своей части пока что слабо освоена, однако у неё есть хороший потенциал для развития этнического туризма, который является привлекательным не только как для российских, но и иностранных туристов.

Мурманская область как часть Арктической зоны в значительной степени подходит для развития этнического туризма. Территория данного региона – это ареал проживания такого коренного народа, как саамы, в жизненном укладе которого сохранились самобытные традиции, характерные для многих народов Севера. Большая часть саамов сосредоточена в Ловозерском районе.

Важной и характерной особенностью современной цивилизации является её этническое и национальное разнообразие. К началу XXI века на планете имеется около 200 независимых государств, 5000 этнических групп и более 600 сообществ, представители которых говорят на одном языке. При этом следует отметить, что в современных условиях этническая структура мирового сообщества подвергается быстрой деформации в следствии воздействия глобалистских процессов. Существуют прогнозы, предполагающие исчезновение почти половины этнических языков к концу XXI века. Поэтому проблема трудности «выживания» этносов в условиях глобализации и научно-технического прогресса является очевидной. Важным и перспективным направлением деятельности по сохранению этнического многообразия мира следует считать этнический туризм<sup>1</sup>.

По нашему мнению, программы этнического туризма необходимо создавать под решение конкретных задач экономического освоения территории. Следует вести поиск таких форм этнического туризма, которые могут быть наиболее адекватными при социально-экономическом развитии того или иного региона России.

В Российской Федерации имеется значительное количество этнических групп. В современных политических и социально-экономических условиях проблема этнического взаимодействия остаётся весьма актуальной. Для её

решения свою роль играет и туризм. Он позволяет наладить межкультурные связи регионов. И в этом отношении важное значение приобретает этнический туризм. Этническое разнообразие народов России выступает потенциалом развития для развития этнического туризма. Межкультурные различия русских и других народов Российской Федерации велики. Существует реальный «градиент» культур. Этнотуристские потоки следует генерировать в самых различных направлениях. Потенциал этнического туризма в России существует, но его реализация зависит во многом от конкретных региональных особенностей.

Возможности Северо-Западного федерального округа Российской Федерации для развития этнического туризма также велики. Это связано с наличием большого количества объектов туристского показа русского этноса, а также таких этносов, как, карелы, саамы, вепсы, ижорцы, воль, финны, сету. Развитие этнического туризма нам представляется очень важным не только с коммерческой, но и социально-гуманитарной точки зрения. Экономические задачи в данном случае связаны в основном с созданием рабочих мест и развитием отдельно взятого региона.

Акцентирование внимания на этническом туризме общества тем более важно, что в конкретных условиях российского туризма происходит переход от доминирования выездного туризма к туризму въездному. При этом возникает проблема создания соответствующих турпродуктов. Реализация потенциала въездного туризма возможна только при создании большого количества оригинальных туристских продуктов<sup>2</sup>.

В настоящее время в рамках развития туризма в Мурманской области сформированы 10 туристско-рекреационных субкластеров:

1. «Хибины» (г. Апатиты и г. Кировск);
2. «Беломорье» (Кандалакшский и Терский районы);
3. «Ковдорский район»;
4. «Ловозерского района»;
5. «Кольский»;

6. «Мурманский»;
7. «Печенгского района»;
8. г. Полярные Зори;
9. г. Мончегорск;
10. г. Оленегорск<sup>3</sup>.

Этнический туризм среди основных видов туризма, представленных в субкластерах, стоит исходя из востребованности на втором месте, входя в культурно-познавательный.

Данные Всероссийской переписи населения 2010 года указывают на то, что в Мурманской области проживало 1825 представителей 17 национальностей, относящихся к коренным малочисленным народам Российской Федерации. Из них 149 человек указали свою национальную принадлежность как ненцы, 82 – вепсы, 9 – ханты, по 7 – абазины и нагайбаки, по 5 – шорцы и эвенки, 4 – ижорцы, по 3 – манси, чукчи и эвены, по 2 – бессермяне, кеты, коряки, кумандинцы. Самыми малочисленными являлись эскимосы: на территории Мурманской области в 2010 году проживал только один представитель этого народа. Самыми многочисленными в этой группе народностей стали саамы – коренные жители Кольского полуострова, которых по итогам переписи насчитывалось 1599 человек (0,2 % от общего числа лиц, указавших свою национальную принадлежность). По сравнению с итогами переписи населения 2002 года их численность уменьшилась на 170 человек на 9,6 %<sup>4</sup>.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 08.05.2009 № 631-р утвержден перечень мест традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Российской Федерации. В соответствии с данным перечнем в Мурманской области районами проживания коренных малочисленных народов Севера являются:

1. Ковдорский район;
2. Кольский район;
3. Ловозерский район;
4. Терский район<sup>5</sup>.

К настоящему времени в Мурманской области насчитывается 39 общин малочисленных народов Севера, 7 общественных и один некоммерческий фонд<sup>6</sup>. Следует отметить, что этническим туризмом пока занимается незначительное количество туроператоров. Это объясняется такими причинами, как:

1. Преобладание в регионе морского рыболовного туризма, охотничьего туризма, дайвинга и экотуризма.
2. Высокая стоимость организации этнического тура, повышающая цену на данный туристский продукт.

Этнические туры в Мурманской области связаны с таких народов, как саамы и коми-ижемцы, проживающими в Ловозерском районе. Региональные туроператоры разрабатывают в основном экскурсионные туры историко-культурной направленности.

К числу перспективных проектов этнического туризма в Ловозерском районе Мурманской области следует отнести:

- Строительство новых тематических парков и объектов показа;
- Строительство новых гостиниц и иных объектов размещения;
- Создание туристско-информационного центра;
- Реконструкция дороги от федеральной трассы и строительство придорожной инфраструктуры;
- Развитие ООПТ «Сейдявр»: его трансформация из заказника в природный или национальный парк, повышение статуса памятника скале «Куйва» до международного<sup>7</sup>.

Саамы – это малочисленный народ Севера Европы (около 31 тыс. человек). Большинство саамов населяет Север Норвегии, Швеции и Финляндии (свыше 29 тыс. человек). В России, на Кольском полуострове, проживает 1,9 тыс. человек<sup>8</sup>. Самоназвание – саами, саамь, русские называли их лопарями, лопью (этимологизируется из финского языка как «жители окраинной земли»). Саамский язык относится к прибалтийско-финской группе финно-угорской ветви уральско-юкагирской семьи языков, но занимает в ней особое положение: до 30 % языкового субстрата саамского языка не находит соответствия в финно-

угорских языках. Язык саамов распадается на многие различающиеся между собой диалекты, которые некоторые лингвисты считают отдельными языками<sup>9</sup>.

Исследователи делят всех саамов в языковом отношении на две ветви: западную и восточную. К последней относятся наряду с некоторыми группами саамов Финляндии (инари и сколтами) и саамы Кольского полуострова, которые говорят на трех диалектах: большинство – на иоканьгском и кильдинском, меньшая часть – на нотозерском. Саамы России знают сейчас также и русский.

У саамов можно выделить четыре основных хозяйственно-культурных типа. К первому относится наиболее многочисленная группа горных саамов, живущих преимущественно в Швеции, в небольшом числе – в Норвегии и Финляндии. Они занимаются главным образом горным оленеводством и ведут кочевую жизнь. Вторая группа – оседлые приморские или береговые саамы, к которым принадлежит большинство саамов Норвегии. Их основное занятие – морское рыболовство: летом и осенью – промысел семги, а весной – прибрежный лов трески. Третья группа саамов – так называемые лесные. Они населяют в основном лесные области Швеции и Финляндии и занимаются преимущественно охотой на дикого северного оленя и пушных зверей, а также лесным оленеводством. Образ жизни их полукочевой.

Саамы Кольского полуострова представляют собой совершенно самостоятельную этнографическую группу, которую называют Кольскими саамами (лопарями). Их можно отнести к четвертому типу, определяющемуся сочетанием оленеводства, рыболовства и охоты и полукочевым, а последние десятилетия оседлым образом жизни.

Неолитические памятники Кольского полуострова датируются III-II тысячелетиями до н. э. Древнее население, оставившее их, было, вероятно, полубродячими рыболовами и охотниками на морского и сухопутного зверя. В северных, прибрежных районах полуострова выявлены остатки поселений как летних, сезонных, расположенных на берегу моря, так и осенне-зимних, рассчитанных на более длительное пребывание людей и отстоящих от моря на расстоянии 3 или 4 км. В местах этих последних поселений найдены остатки

жилищ полуземляночного типа. По мнению доктора исторических наук Н.Н. Гуриной, население стоянок было предками современных саамов.

Впервые о лопарях Кольского полуострова под именем финнов упоминает скандинавский путешественник Оттар, который побывал на берегах Белого моря в IX в.

Первое проникновение новгородцев на берега Белого моря и на Кольский полуостров относится к XII в. Первое упоминание об уплате дани населением Терского берега новгородцам относится к 1216 г. В конце XIII и в начале XIV в. новгородцы полностью освоили Кольскую Лапландию.

В дальнейшем, с XV в., с падением Новгорода Лапландия начинает тяготеть к Московскому Великому княжеству, а затем входит в состав образовавшегося Русского государства. С этого времени начинается христианизация лопарского населения.

В общественной жизни саамов долгое время и еще в начале XX века сохранялись пережитки первобытнообщинного строя. Все саамское население Кольского полуострова состояло из ряда обществ (Ловозерского, Семиостровского, Иоканьгского и др.), представлявших, по-видимому, какие-то территориальные объединения. Каждое саамское общество имело свое поселение – погост. Большинство обществ имело по два погоста: летний и зимний.

Установление Советской власти на Кольском полуострове произошло в феврале 1920 г. В 1927–1928 гг. сельсоветы Мурманского округа, расположенные в пределах обитания лопарей, были преобразованы в туземные саамские советы. В середине 1930-х годов на основной территории расселения Кольских лопарей было выделено два национальных района – Саамский и Ловозерский, население которых состояло кроме лопарей из коми, ненцев и русских.

В настоящее время большая часть саамского населения живет в Ловозерском районе (в 1964 г. он был объединен с Саамским)<sup>10</sup>. Ведущим социальными институтами у саамов всегда были семья и объединение семей, которое занималось выделением землепользований семьям и родам.

Полукочевая жизнь повлияла на определение традиционных построек. Основным зимним жилищем у саамов была срубная однокамерная изба с окном и плоской дощатой крышей. Постройки из жердей были временным летним жилищем, по своей форме они представляли собой усеченную четырехгранную или шестигранную пирамиду, местное название у Кольских саамов – вежа. Жерди ставились наклонно, вплотную к друг другу и покрывались берестой, сосновой или еловой корой и дерном. Внутри вежа выстилалась ветками и оленьими шкурами, в центральной части был очаг. Во время перекочёвок устраивали куваксу – жердевой шалаш, покрытый летом мешковиной, в зимний сезон – оленьими шкурами. Традиционная пища саамов главным образом готовилась из оленьего мяса и рыбы. Приправами были северные ягоды: морошка, брусника и голубика. На западе ареала проживания Кольских саамы употребляют оленьё молоко. Традиционное искусство саамов было тесно связано с орудиями труда и предметами хозяйственно-бытового назначения.

В своих религиозных верованиях саамы до начала XX в. придерживались дохристианских обрядов, связанные с оленеводством и рыбной ловлей. Был широко распространён культ почитания сейдов и артефактов (мегалитический сооружений)<sup>11</sup>. Первоначально сейды являлись родовыми фетишами. В связи с дробления родовых угодий, сейды становились семейными символами. Сейд был объектом поклонения и почитания. Человек должен считаться с интересами сейда. Сейд требует уважения к себе, соблюдения установленных правил в районе своего визуального влияния, т.е. на виду, особенно поблизости. Сохранение тишины, отказ от ругательств и шуток являлись везде распространенными правилами. Сейд любил подарки и пищу саамской семьи. Вознаграждением за оказанное внимание служила загнанная в сеть рыба, помощь на охоте и выпасе оленей. За насмешки, грубость и невнимание сейд умел наказывать лишением промыслов, болезнями и даже смертью<sup>12</sup>. Каждая саамская семья хранила божки – завернутые в тряпочку камни. Служителями традиционного саамских культов были нойды, которые считались шаманами, знахарями и жрецами.

Главными фольклорными произведениями саамов были сказками (майнс) для детей, о глупом людоеде Тале, о равках (оборотнях), о чаклях (карликах). Широкое хождение имели сказки-легенды о явлениях и объектах природы, мифы (ловта), например, об олене-человеке Мяндаше. Об исторических событиях и природных явлениях повествовали предания (сакки).

Одним из основных религиозных центров саамов считалось Сейдозеро. По его берегам были расположены сейды – ритуальные камни разных размеров и форм, рукотворные пещеры с лазами в скалах, про которые слагались мифы и легенды. Сюда отправлялись экспедиции в советское время и в начале нашего века, направленные на поиски следов гиперборейской цивилизации. Однако озеро удалено от ближайших сельских поселений и городов, до него трудно добраться, здесь отсутствует туристская инфраструктура. Это место мало кому известно. Его никто не рекламирует, а экскурсии практически никто не проводит.

#### ПРИМЕЧАНИЯ:

<sup>1</sup> Тихонова Т.Ю. Этнический туризм в развитии регионов. – Режим доступа: [http://www.rusnauka.com/17\\_AVSN\\_2012/Geographia/1\\_112134.doc.htm](http://www.rusnauka.com/17_AVSN_2012/Geographia/1_112134.doc.htm). (дата обращения: 13.09.2022)

<sup>2</sup> Щукин А.И.. Предпосылки и факторы развития этнического туризма на Северо-Западе Российской Федерации: Дисс. ... канд. географических наук. СПб., 2002. С. 193.

<sup>3</sup> Стратегия развития туристско-рекреационного кластера Мурманской области на 2021 – 2025 годы // Официальный сайт правительства Мурманской области. – Режим доступа: <https://gov-murman.ru/region/> (дата обращения: 13.09.2022)

<sup>4</sup> Официальный сайт правительства Мурманской области. – Режим доступа: <https://gov-murman.ru/region/> (дата обращения: 13.09.2022)

<sup>5</sup> Там же

<sup>6</sup> Стратегия развития туристско-рекреационного кластера Мурманской области на 2021 – 2025 годы // Официальный сайт правительства Мурманской области. – Режим доступа: <https://gov-murman.ru/region/> (дата обращения: 13.09.2022)

<sup>7</sup> Там же

<sup>8</sup> Сайт Кольских саамов. – Режим доступа: <http://www.saami.su/>. (дата обращения: 13.09.2022)

<sup>9</sup> Саамы // Народы России. Атлас культур и религий. М., 2010. С. 320.

<sup>10</sup> Сайт Кольских саамов. – Режим доступа: <http://www.saami.su/>. (дата обращения: 13.09.2022)

<sup>11</sup> Саамы // Народы России. Атлас культур и религий. С. 320.

<sup>12</sup> Там же.